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PRILOZI

MILOŠ MILADINOV

FILOZOFSKA APORETIKA

(Damir Smiljanić, Aporetika. Nacrt filozofske metodologije, 
Akademska knjiga, Novi Sad 2016.)

Problem metoda filozofije star je 
gotovo kao i sama filozofija. Doduše, 
iako se jasna svest o metodu javlja tek 
u filozofijama novog veka, to ne zna-
či da srednjovekovni ili antički auto-
ri nisu imali u potpunosti određen me-
tod mišljenja. Naprotiv, već kod Pla-
tona, ali i kod mnogih drugih klasič-
nih autora možemo uočiti jasno razra-
đen filozofski metod, tj. lako možemo 
primetiti pažljivo vođene misaone ko-
rake. Danas je teško zamisliti filozofa 
koji ne bi polagao račun o vlastitom 
načinu mišljenja, odnosno o vlastitom 
metodu. S tim u vezi, možemo reći da 
pitati se o metodu gotovo da znači isto 
što i pitati se o tome šta je filozofsko 
mišljenje, odnosno filozofija sama.

Delo Aporetika. Nacrt filozofske 
metodologije upravo razmatra misao-
ne strategije na osnovu kojih se u fi-
lozofskoj tradiciji pristupalo filozof-
skim problemima, odnosno ispituje 
način na koji različite filozofske me-
tode zahvataju obilje filozofskih pro-
blema. Knjiga je podeljena na četiri 
celine, tj. na uvodni deo Filozofija kao 
umeće problematizacije i tri tematska 
poglavlja: Ideja filozofske aporetike, 

Prikaz metoda i Metafilozofski rezi-
me. Ovakvom organizacijom poglav-
lja, autor uspeva da objasni šta je apo-
retska srž filozofije, kako se ona mani-
festuje u okviru različitih filozofskih 
pristupa, te i kako se ovakva priroda 
filozofije može sagledati iz metafilo-
zofske perspektive.

U uvodnom delu autor razma-
tra samu prirodu filozofskih proble-
ma. Drugim rečima, pitanje koje se u 
uvodnom delu otvara tiče se suštine 
onoga problemskog u filozofskim pro-
blemima. Preciznije, postavlja se pita-
nje u čemu je razlika između specifič-
no filozofskih problema, s jedne stra-
ne, i problema iz drugih oblasti – na 
primer, problema prisutnih u poseb-
nim naukama, s druge strane. Zaklju-
čak do koga se u ovom delu knjige do-
lazi jeste da su filozofski problemi, za 
razliku od naučnih problema, po svo-
joj suštini nerešivi1. Naime, filozof-
ski problemi jesu aporije, a sama filo-
zofija se shodno tome shvata kao svo-
jevrsna aporetika.

1 Smiljanić, D., Aporetika. Nacrt filozof-
ske metodologije, Akademska knjiga, Novi 
Sad, 2016., str. 11.
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Otuda, jedna od vodećih intenci-
ja autora ove knjige ogleda se u po-
kušaju da filozofiju promisli imajući u 
vidu njenu aporetsku srž. Drugim re-
čima, ovo delo pokušava da pronikne 
do razumevanja načina na koji se fi-
lozofski problemi manifestuju u za-
visnosti od toga da li se njima pristu-
pa na sistemski ili problemski način, 
ili, pak, da li se problemi ispituju isto-
rijski ili interpretativno i kako izgle-
da pokušaj rešenja problema ukoliko 
je filozofsko mišljenje antitetičkog ili 
heterotetičkog karaktera.2

Druga celina knjige bavi se ispi-
tivanjem različitih filozofskih meto-
da. Naime, gotovo sve relevantne fi-
lozofske metode su obuhvaćene anali-
zom u ovom delu knjige, a to su: dija-
lektički pristup, skeptički pristup, kri-
tički pristup, analitički pristup, her-
meneutički pristup, ludički pristup i 
sistematološki pristup. Svaki od nave-
denih pristupa biva podvrgnut trostru-
koj analizi od strane autora, pa se tako 
svako od prethodno navedenih pot-
poglavlja deli na tri manje celine. Pri 
tom, važno je napomenuti da intenci-
ja autora nije u dubinskoj interpretaci-
ji svakog od pomenutih metoda, nego 
se ona pre ogleda u prikazu načina na 
koji se ovi metodi primenjuju u razli-
čitim problemskim situacijama. 

Analiza različitih metodskih pri-
stupa započinje istorijskim prikazom 
njihove upotrebe, odnosno ispitiva-
njem načina na koji se svaki od ovih 
metoda primenjivao u tradiciji filozo-
fije, te i kako se sam metod menjao 
2 Isto, str. 17.

usled povesnog kretanja filozofije. 
Preciznije, autor ima u vidu i razlike 
u shvatanju jednog istog metoda od 
strane različitih autora tokom povesti. 
Ovim putem, obezbeđuje se širi hori-
zont za razumevanje jednog metoda u 
njegovim različitim povesnim mani-
festacijama.

Drugi deo analize filozofskih 
metoda odnosi se na njihovo siste-
matsko ispitivanje, odnosno na raz-
matranje strukture misaonih koraka, 
koji svaki od metoda sadrži u pristu-
pima različitim filozofskim problemi-
ma. Može se reći da ova potpoglav-
lja druge celine knjige imaju zada-
tak da predstave samu suštinu svakog 
od razmatranih filozofskih metoda. U 
tom smislu, autor pruža uvid u razli-
čite oblike filozofskih argumenata i 
na delu pokazuje kako izgleda ispiti-
vanje nekog konkretnog filozofskog 
problema.

Treći segment analize prethod-
no navedenih filozofskih metoda od-
nosi se na njihovo kritičko ispitiva-
nje. Rečju, autor nastoji da pokaže i 
koji su to inherentni problemi sa koji-
ma se pomenute filozofske metode su-
sreću. Naime, kako autor primećuje, 
gotovo svaka filozofska metoda sadr-
ži sebi svojstene autološke probleme, 
te u ovom delu knjige možemo uoči-
ti načine na koji se ove filozofske me-
tode odnose prema vlastitim (metod-
skim) poteškoćama. S tim u vezi, ova-
kav pristup autora ujedno svedoči i o 
njegovom naglašeno nedogmatskom 
pristupu analizi metoda, te pokušaju 
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da ih prikaže u što sveobuhvatnijem 
svetlu.

Imajući u vidu sve prethodno re-
čeno, pitanje koje se po prirodi stvari 
gotovo samo od sebe nameće jeste za-
što u prikazima metoda nije obrađen 
i fenomenološki metod. Dakako, tu 
svakako nije reč o nemarnosti autora, 
nego za izostavljanje fenomenologi-
je iz ove analize postoje odgovarajući 
filozofski razlozi. Naime, kako i sam 
autor skreće pažnju, fenomenološki 
metod nije zasebno obrađivan zato što 
se gotovo svi njegovi momenti mogu 
pronaći unutar drugih, već obrađenih 
metoda – neki od momenata skeptič-
kog, kritičkog, te i analitičkog metoda 
konstitutivni su za sam metod feno-
menologije.3 Pored toga, treba ima-
ti u vidu da autorov stav o prirodi fe-
nomenološkog metoda nastaje u do-
sluhu sa Hartmanovim razumevanjem 
njene uloge – fenomenologija kao ta-
kva predstavlja svojevrsnu propedeu-
tiku za pristup filozofskim problemi-
ma, tj. fenomenološki pristup omogu-
ćava da sam problem kao takav bude 
uočen.4

U poslednjem delu knjige autor 
otvara pitanje o mogućnosti integra-
tivnog pristupa filozofskim problemi-
ma. Jedan od ključnih zadataka inte-
grativnog pristupa ogledao bi se u na-
stojanju da se svako pojedinačno sta-
novište unutar pluraliteta filozofskih 
metoda oslobodi vlastitih teorijskih 
nedostataka. Dakako, ovde nije reč o 
pukom eklekticizmu, nego se pre radi 
3 Isto, str. 185.
4 Isto, str. 186.

o pokušaju da se pojedini aspekti ra-
zličitih filozofskih metoda pažljivo 
usaglase. Tim putem, ponudio bi se 
alternativni put za potencijalne pristu-
pe mnogobrojnim aktuelnim poteško-
ćama unutar filozofije.

Imajući to u vidu, autor postavlja 
pitanje o mestu ili diskursu unutar ko-
jeg bi se uopšte moglo govoriti o in-
tegrativnom pristupu filozofskim pro-
blemima, a to mesto jeste metafilozo-
fija. Naime, dok se filozofija pre sve-
ga odnosi na filozofske probleme, za 
metafilozofiju, smatra autor, možemo 
reći da se bavi problemom filozofije, 
odnosno ona omogućava da se zahva-
ti ono što se vrlo retko ne može obu-
hvatiti sa bilo kog posebnog filozof-
skog stanovišta.5 Otuda, kako i autor 
navodi, jedan od neophodnih koraka 
za pridobijanje novog mišljenja unu-
tar filozofije predstavlja saradnja filo-
zofije i metafilozofije.

Za sam kraj ovog prikaza treba 
napomenuti da knjiga Aporetika. Na-
crt filozofske metodologije može biti 
interesantna i jednako produktivna za 
izrazito velik broj potencijalnih čita-
laca. Ova knjiga, s jedne strane, može 
se pokazati izuzetno vrednom za po-
četnike i studente filozofije jer na vrlo 
jasan način eksplicira neke od temelj-
nih filozofskih problema i pruža uvid 
u sve relevantne filozofske metode. 
Međutim, s druge strane, ovo delo se 
pokazuje i izuzetno važnim za struč-
njake koji su vični filozofskim proble-
mima jer na originalan i metafilozof-
ski način zahvata srž same filozofije. 
5 Isto, str. 196.




